
Kære alle på dette netværk. Sidste nyhedsbrev kom i efteråret og her i skoleferien er lidt tid til et nyt.

Sponsorløb på skolernes motionsdag
 Fredag den 14. oktober til fordel for et 

bibliotek til skolerne i Moshi.
Vi håber at mange skoler rundt i landet er med til 
sponsorløb fredag før efterårsferien. Man kan 
deltage med en enkelt klasser eller med hele skolen. 
Skemaer, kontonumre mm bliver ved skoleårets 
start lagt på www.moshi.dk/bibliotek

Kort fortalt:
• Eleverne på skolen/klassen finder selv sponsorerne 

og klasselæreren hjælper med at udfylde 
sponsorsedlerne. Sponsorerne sætter selv pengene 
ind på kontoen.. Det er meget enkelt. 

• Man kan gøre mere ud af det. 

• Børnene går i skole, men kan ikke læse 
lektierne, for der er ikke bøger nok til alle.

• Børnene bruger meget tid på at skrive af fra 
tavlen.

• Når der ikke er bøger nok, så bliver 
undervisningen kedelig.

• Ikke engang lærerne har altid de bøger de 
skal bruge i undervisningen.

Det første biblioteket skal ligge på Mawenzi Teachers 
Ressource Centre, som har til opgave at lave kurser for 
lærerne på skolerne i Moshi Kommune og udlåne materialer. 
For tiden laves mange kurser i brugen af computere. 
Lærerne må ofte selv betale for deres kurser.

Vi prøvede sidste år, men kom for sent ud.
Denne måde at indsamle penge på, er med succes brugt af 
mange. Jeg har talt med flere skoler, som synes, det er en 
god ide og har sagt de vil medvirke. 

Kontaktperson for Sponsorløbet:
Ove Kryhlmann
Lysabildgade 61, 6470 Sydals
74 40 45 84,  okr@bbsyd.dk

Generalforsamlingen 23. august 2011
Generalforsamling afholdes tirsdag d. 23.8. kl. 19.00 hos 
Ove og Bodil, Lysabildgade 61, Lysabild, 6470 Sydals. 

Dagsorden ifølge vedtægterne. Punkter til behandling 
kan sendes til Anders Brandt. Af hensyn til kaffen tilmeld 
dig til Anders Brandt.

Vi havde bestyrelsesmøde den 21. juni 2011 og 
besluttede at prøve igen med Sponsorløb. Eventuelt også 
støtte udvikling af bygning af skoler med bedre indeklima 
uden brug af aircondition mm. Kender nogen til den slags 
er vil jeg meget gerne høre fra jer.

Are our Children Learning: 
Numeracy and Literacy Across East Africa 
2011?
A really powerful report was launched on Monday July 4 
in Dar es Salaam. The Uwezo East Africa Report 
presents, for the first time, data comparing literacy and 
numeracy levels across East Africa, based on a survey of 
over 80,000 households-- the largest exercise of its kind. 
The findings give the clearest picture 
we have so far of the basic 
foundation and readiness of Kenyan, 
Uganda and Tanzanian citizens to 
thrive, including their engagement 
with East African integration. How do 
the countries do against their own 
benchmarks? How do they do relative 
to each other? How does the picture 
look when broken down by wealth 
quintile? Which factors explain 
success? The report answers these 
questions. 
Pernille Bærendtsen arbejder med dette.
Moshi bydistrickt klarer sig bedst i undersøgelsen.
Læs mere her: http://www.twaweza.org/index.php?
i=591       Du kan følge debatten på Facebook her.

Datalogger i Tanzania
I februar var Birgitte og jeg i Tanzania i to uger og 
medbragte dataloggere og måleudstyr. Dataloggere er 
små håndholdte computere som kan opsamle 
informationer afhængig af det måleudstyr der sættes på. 
Jeg lavede nogle kurser for nogle elever i nogle få skoler. 
Efter en kort introduktion blev eleverne sendt ud i 
området to og to med en datalogger med 
temperaturføler påsat. Eleverne var meget hurtige til at 
fange mulighederne. Der blev målt temperaturer i de 
store gryder med ugali.

Senere fandt eleverne insekter som blev sat i en 
beholder med en CO2-føler som prop. Inden længe steg 
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indholdet af CO2 i beholderen og vi fik en snakket om 
ånding. CO2-snakken førte over i drøftelser af klima med 
den smeltende sne på Kilimanjaro inden for synsfeltet.

Eleverne tog flittigt noter, for de skulle rundt i klasserne for 
at fortælle om det de havde lært. 

På busturen til Tanga og op i Parabjergene havde jeg en 
datalogger i gang. Alle data kan I få og sammenligne med 
jeres egne elvers målinger. 

Der var lærere med på kurserne, så hvis nogle vil lave 
målinger begge steder, kan der sendes Dataloggere til 
Moshi og nye målinger kan laves.

Klimavenlig model-skole i Burkina Faso
Lokale folk har startet en forening for støtte til undervisning 
i et lille område i Burkina Faso. Jeg blev bedt om at være 
med i bestyrelsen og bidrage med mine erfaringer. Det 
første projekt bliver sikkert byggeri at en skole, hvor der 
tages klimahensyn. Med udgangspunkt i lokale forhold og 
kontakter har vi snakket om at udvikle en skole hvor der er 
et bedre klima for eleverne og hvor aircondition ikke 
belaster det globale miljø med mere CO2. Hvis vi finder en 
løsning på det tekniske og finder pengene så var det en ide 
at bygge en modelskole i Tanzania også.

Hjælp med at finde oplysninger og folk der ved noget om 
klimavenlig byggeri i varme lande.

Kontaktpersonen Michael kommer til Danmark og der 
mulighed for at få besøg af Michael. Kontakt formanden 
Aase Bonde, 

Besøg fra Ifakara i august
Elias Tengesa kommer på besøg i Danmark i juli og august 
måned i år! 
Vil du have besøg, eller evt. vil bede ham deltage i et 
arrangement i dit område? Rent praktisk forestiller jeg mig, 
at I selv betaler alle udgifter forbundet med hans besøg hos 
jer + billetten til næste destination. 
Læs mere her:
Elias vil gerne besøge arbejdspladser indenfor undervisnings 
og sundhedssektoren, så hvis du har lyst, så kontakt 
Henning Hansen | Christen Kolds Vej 13.1.3 | DK-8660 
Skanderborg | +45 3042 5418 | hvh@rubner.dk | 
www.rubner.dk | www.kilangoro.dk | 

Se filmen ”Ugali til middag”
Hvordan ser en afrikansk hverdag ud? 
På baggrund af dette spørgsmål har den debuterende 
filminstruktør Kristen Hofgaard Møller lavet en poetisk og 
humoristisk skildring af en dag i den tanzanianske by 
Ifakara. I dokumentarisk dogmestil kommer vi tæt på tre 
generationer i skikkelse af Steven, Elias og William, mens 
de bevæger sig omkring i deres landsby, på arbejdet, 
blandt familie og venner. Læs mere på www.k82.dk og 
giv et bidrag. Du kan downloade filme her
http://k82.dk/ugali.zip 

Afrikansk kulturfestival i Malmös pärla; 
Folkets Park!

Afrikansk kulturfestival är ett GRATIS familjevent och 
hålls årligen i Malmös pärla; Folkets Park!
N. Parkg. 2 A, 214 22 Malmö, Sweden 
Syftet med Afrikansk Kulturfestival i Folkets Park är att 
erbjuda ett evangemang som lyfter fram Afrikas 
kontinent på ett positivt och nyanserat sätt. Med ett brett 
spektra av aktiviteter finns det möjlighet för alla åldrar 
att ta del av det glädjefulla i afrikansk kultur.
Medarrangör till filmvisningen är Sensurround Music/Film 
och Folkets Bio Malmö. Læs Facebook her.

Vejbyggeri i Serengeti er droppet.
Regeringen i Tanzania vil undersøge en vejføring syd   for 
parken. Læs mere her: 
http://politiken.dk/turengaartil/ECE1317073/tanzania-
skrinlaegger-omstridt-vej-gennem-serengeti/

Ny rejse over Kilimanjaro juli 2012
Der bliver en ny Kilimanjarotur i juli 2012. Der er 
over 30 der har reserveret plads og så mange kommer 
ikke med. Vil du have en chance så send en mail og 
reservere en plads. Jeg sender programforslaget til dig. 
Endelig tilmelding er ca. 8 mdr. før afrejse når 
flybiletterne bestilles. Læs om valg af vandrestøvler mm 
her. 
Download folder her: www.moshi.dk/kili/folder2012.pdf

Åse og marmeladefarikken
Birgittes Brandts kusine har bosat sig i Mozambique og 
startet forskellige projekter sammen med lokale folk. 
Birgitte besøger Aase i oktober. 

Læs mere i folderen. Www.moshi.dk/aase.pdf

Sommerhus i Tanzania
Vi ikke har fundet 5+ familier som er med på det store 
projekt, så vi kikker efter en mulighed for at leje eller 
bygge et hus på en grund, hvor der er et hus i forvejen. 
Herved kan vi deles om udgifterne til vagter mm. Vi 
håber på, snart at have nogle aftaler. Huset kan så lejes 
af jer. I februar kikkede vi på forskellige grunde.

Denne udgave er lavet af 
Anders Brandt
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